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 香港人壽保險從業員協會慈善基金在2016年5月委託香港大

學民意研究計劃（民研計劃）進行是次《市民對捐獻文化

及保單捐贈意見調查》 

 目標訪問對象為18歲或以上操粵語的香港居民，調查目的

在於瞭解市民對捐贈文化及保單捐贈的意見 

 調查問卷由民研計劃諮詢香港人壽保險從業員協會慈善基

金後獨立設計，而調查的所有操作、數據收集及資料分析

均由民研計劃獨立負責，結果亦由民研計劃全面負責 

 調查方法和結果全面公開 

 

研究背景 



樣本資料 

訪問日期： 2016年7月11至18日 

訪問對象： 18歲或以上操粵語的香港居民 

調查方法： 由訪員直接進行電話訪問，訪員在成功接觸目標住
戶後，再從住戶內找出符合條件 的人士接受訪問 

樣本數目： 508 個成功個案 

回應比率： 72.4% 

標準誤差： 少於2.2% (在95%置信水平下，各個百分比的抽樣
誤差為少於正負4.4個百分比) 

加權調整： 原始數字已按照政府統計處之最新全港人口性別、
年齡及教育程度分佈統計數字，以「反覆多重加權
法」作出調整 



調查結果 



逾半受訪者於過去12個月內 

曾經作出捐款 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

 沒有 

有 

46% 

54% 

基數：508 

[Q1] 喺過去 12 個月，請問你有冇曾經捐錢俾任何團體，例如慈善機構或慈善基
金、教育、宗教或專業團體等？ 



近四成捐款者透過買旗捐款 
其他途徑佔六成 

0% 10% 20% 30% 40%

唔知／難講／唔記得 

其他 (如教會、學校等) 

電視／電台籌款節目 

義賣活動 

慈善機構郵寄單張 

直接捐款予指定團體 

活動籌款 (例如步行／馬拉松／飢饉) 

買獎券／籌款門券 

銀行轉帳／入數／支票 

商店內／街頭捐款箱 

網上／信用卡／電話轉賬 

定期自動捐款 

買旗 

<1% 

9% 

1% 

2% 

3% 

3% 

6% 

6% 

9% 

12% 

14% 

20% 

38% 

基數: 277 

[Q2] (只問於Q1回答「有」的被訪者，基數=277) 請問你透過乜野途徑捐錢俾呢
D團體？ 

買旗以外的 

途徑: 共62% 



四成捐款者有定期捐款習慣 
平均一年捐款約八千元 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

唔知／難講／唔記得 

沒有定期捐款習慣 

HK$50,000或以上 

HK$10,000-49,999

HK$5,000-9,999

HK$1,000-4,999

HK$1,000以下 

1% 

60% 

<1% 

8% 

4% 

21% 

6% 

39% 

[Q3] (只問於Q1回答「有」的被訪者，基數=277) 咁你有冇定期捐款既習慣，例如
月捐？如果有，請問你一年總共會捐幾多錢呢？ 

基數：277 

平均數 中位數 
標準 

誤差 
最大值 

回答 

人數 

$8,215 $3,000 $1,072 $50,000 106 

有定期捐款習慣 



逾七成受訪者沒有想過 
於去世後捐出遺產作慈善用途 

[Q4] 除咗日常既捐贈活動，請問你有冇考慮過將來去世後，捐出你部份既遺產作
慈善用途呢？ 

0% 20% 40% 60% 80%

唔知／難講／未決定 

沒有 

有 

13% 

72% 

15% 

基數：508 



多達九成人表示從未聽過 
「保單捐贈」 

基數：508 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

冇聽過 

有聽過 

88% 

12% 

[Q6] 請問係呢個訪問之前，你有冇聽過「保單捐贈」？ 



聽過「保單捐贈」的人士 
主要從電視得悉有關計劃 

[Q7] (只問於 Q6 回答「有聽過」的被訪者，基數=62) 咁你係邊度聽過／得知呢
個計劃？ 

基數：62 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

唔知／難講／唔記得 

其他 

家人 

戶外海報／平面廣告 

保險公司／保險經紀 

電台 (宣傳聲帶、特備節目、新聞等) 

報章雜誌  (廣告、報導等) 

朋友 

網上資訊 (社交媒體、網站等) 

電視 (宣傳片、特備節目、新聞等) 

6% 

2% 

1% 

4% 

8% 

8% 

16% 

18% 

19% 

45% 



訪問員接著讀出「保單捐贈」 之簡介： 
 

「其實『保單捐贈』的概念十分簡單，任
何人持有人壽保險保單，都可以考慮於現
有的賠償額，捐出某個百分比，給心儀的
慈善機構，其餘就繼續留給指定家屬或受
益人。好處是簡單直接，不會增加在生時
的開支，對社會有貢獻，又可教育下一

代，將愛延續和廣傳。」 



逾半得知「保單捐贈」概念後， 
不考慮參與「保單捐贈」 

[Q8] 請問你會唔會考慮參與「保單捐贈」？ 

0% 20% 40% 60%

唔知／難講／未決定  

唔會考慮  

已經參加緊「保單捐贈」 

會考慮 

14% 

56% 

<1% 

30% 

基數：507 



考慮參與「保單捐贈」者 

平均願意捐出投保額的百分之十七 

基數：152 

[Q9] (只問於 Q8 回答「會考慮」或「已經參加緊」的被訪者，基數=152) 咁你（打
算）捐贈既部份係佔你整體投保額既百分之幾？ 

0% 10% 20% 30% 40%

唔知／難講／未決定／唔記得 

90-100%

50-59%

40-49%

30-39%

20-29%

10-19%

0-9%

18% 

1% 

2% 

4% 

6% 

11% 

34% 

23% 

平均百分比 標準誤差 回答人數 

16.9% 1.31% 125 

58% 



不考慮參與「保單捐贈」的主要原因是 
沒有多餘金錢和沒有買人壽保險 

[Q10] (只問於 Q8 回答「唔會考慮」的被訪者，基數=285) 基於乜野原因，你唔考
慮參與「保單捐贈」？ 

基數：285 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

唔知／難講 

沒有原因 

其他  

沒有時間 

保險經紀沒有介紹 

怕家人唔鍾意 

已安排其他捐贈計劃 

怕麻煩 

不信任有關計劃 

不認識有關計劃 

沒有需要 

剝削了家人的利益 

沒有（打算）買人壽保險 

沒有多餘錢 

<1% 

10% 

<1% 

<1% 

1% 

1% 

3% 

3% 

5% 

9% 

11% 

13% 

24% 

32% 



近四成會鼓勵親友參與「保單捐贈」 
逾四成半不會 

[Q11] 咁你日後會唔會鼓勵身邊既人，例如家人、朋友等，參與「保單捐贈」？ 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

唔知／難講 

唔會 

會 

15% 

46% 

39% 

基數：508 



年齡 

年齡組別深人分析： 
年紀愈輕愈支持「保單捐贈」 

18-29 30-39 40-49 50-59 60＋ 整體 

Q4 有沒有考慮過在
去世後捐出部份遺
產作慈善？** 

有 30% 25% 10% 8% 5% 15% 

沒有 62% 65% 68% 82% 79% 72% 

Q5 會否捐出部份保
險賠償作慈善用途？
** 

會 64% 32% 31% 31% 24% 35% 

不會 32% 46% 52% 52% 51% 47% 

Q8 會否考慮參與
「保單捐贈」？** 

會/已參
加 

55% 29% 24% 26% 19% 30% 

不會 40% 50% 60% 62% 64% 56% 

Q11 會否鼓勵親友
參與「保單捐贈」？
** 

會 58% 47% 26% 30% 40% 40% 

不會 36% 34% 57% 57% 44% 45% 

** 數字於p=0.01水平下，被檢定為統計學上差異顯著 



總結 

 近九成被訪市民從未聽過「保單捐贈」。 

 在得知「保單捐贈」的概念後，逾半被訪者表
示不考慮，三成人則表示會考慮參與計劃，而
他們平均願意捐出整體投保額的百分之十七。 

 近四成被訪者亦表示日後會鼓勵親友參與「保
單捐贈」計劃。 

 綜合而言，「保單捐贈」的概念雖然暫未被香
港市民普遍接受，但願意參與者都頗為熱心慷
慨，建議社會各界應加強推廣教育工作，令更
多有需要的人獲益，惠澤社群。 



附錄 
被訪者個人資料 



性別 

 男 

45% 

女 

55% 

基數：508 

18 - 29歲 

18% 30 - 39歲 

18% 

40 - 49歲 

18% 

50 - 59歲 

20% 

60 - 69歲 

14% 

70 歲或以上 

12% 

基數：500 

年齡 

被訪者個人資料 



婚姻狀況 

基數：502 基數：501 

有否子女 

被訪者個人資料 

未婚 

26% 

已婚 

 68% 

離婚 

2% 

喪偶  

4% 有子女 

68% 

沒有子女 

32% 



教育程度 

基數：499 基數：474 

每月個人收入 

被訪者個人資料 

小學或

以下 

24% 

中學 

48% 

大專或

以上

28% 

沒有收入 

30% 

HK$9,999

或以下 

20% 

HK$10,000

-19,999 

23% 

HK$20,000

-29,999 

11% 
HK$30,000

-39,999  6% 

HK$40,000

-49,999  2% 

HK$50,000

或以上 5% 

不穩定 2% 



基數: 500 

沒有 

53% 

有 

47% 

被訪者個人資料 

有否購買人壽保險 



報告完畢 
 

詳細報告結果，請瀏覽 
http://hkupop.hku.hk 


